

受伤的关傲君可能永远当不成运动员了



夏柒月著
新世界出版社友情推荐

IQ如珠穆朗玛、EQ如柴达木盆地的足球女记者柳田，一度叱咤体育报足球板块，却愣是被强悍的女主编马青赶鸭子上架般扔进了陌生的羽毛球世界。好在中国羽毛球队有两位顶级帅哥选手——关傲君、罗超，柳美女边工作边养眼，加上写中国羽毛球比写中国足球要爽N多，她渐渐体会到了无穷的乐趣。

[上期回顾]

陶永鑫在批评关傲君，罗超带我去趴在门上偷听。结果，听到高潮处，我的高跟鞋透露了秘密，屋内的陶永鑫喝令我们离开。这天，罗超用一个小动作暗示他喜欢上我了。我狂喜。可是第二天，我无意中发现罗超在和一个女孩子手挽手逛街。

情感时空

我想起了罗超对我的暧昧态度和昨天他身边的女孩子，郁闷得要命。简单给马青讲了一下经过，马青向上提了提嘴角，“罗超还真是喜欢你啊。”“你说什么？”“我说，罗超喜欢你。”“你脑袋里是不是养了鱼啊？他那么对我，会是喜欢我？”

马青把头扭向窗外，“罗超的奶奶有病，你知道吧？”我点头。“知道什么病吗？”摇头。“白血病。”“……”

“罗超身边的女孩子，是捐了骨髓给罗超奶奶的姑娘。奶奶说，一定要她做孙媳妇儿。”马青面向我，淡淡地笑，“罗超从小是他奶奶带大的，从来不会违背老人的意思。更何况，是这种事儿。”我傻了。“不过我觉得，你对他可未必就是爱情。”我还是不说话。“我劝你还是别靠近罗超的好。等你明白爱情是什么玩意儿再说吧。”

我怒了，站起来气冲冲地对马青说：“你懂！你懂干吗不去找陶永鑫说清楚？”马青脸色都没变一下，幽幽地说：“只有我们俩。”我为了他的这句话，心跳又加速了。

第二天，柳怡所在报社的报纸上，大号标题写着：关傲君女友被爆脚踏两船品行不端。还没等我看一下内容都写了什么，关傲君的短信来了：上次还说你是我未婚妻呢，这回又回到女朋友了。这家伙，居然还有心思开玩笑！他把陶永鑫惹火了，搞不好就要去睡一楼了，还美呢？我回信告诉他专心养伤，回北京见。就开始研究那报纸了。我仔细想了想马青昨晚的话，她说我对罗超那不是爱情。可是，不是爱情是什么东西？

冥思苦想中的时候，手机又响了。我心说这关傲君今天还真是闲啊，没想到短信却是马青的。马青说：爱是一种本能，是欲望，而情则要承担许多。选择自己能够承担的走过去，不要怕。有点神经质。谁知道她一大清早跑出去干什么去了，莫名其妙跟我说这些干吗？不过马青的短信对我还是多少有启发的——我决定去找罗超谈谈，问问他到底是怎么想的。

我知道国家队还会在上海呆一天，马青可能是被陶永鑫找去了，关傲君呆在宿舍治疗，不知道罗超会不会跟他的女朋友腻在一起？想来想去，我决定向关傲君求助。短信发过去问：你们今天有什么安排吗？关傲君乖巧地回信说：我和罗超都没安排，怎么，你要请吃饭？我说：罗超还欠我一顿饭，让他请我。半天没消息，差不多有五分钟，罗超一个电话打过来说：“有空吗？我请你吃饭。”我憋了一会儿，终于说：“好。”挂电话之前罗超补了一句：“只有我们俩。”我为了他的这句话，心跳又加速了。

罗超把我带到了一个地点比较偏门脸不太大的饭店，说这地方是关傲君带他去过的上海饭店里最好吃的一家，我则很固执地觉得，他带我到这里的的原因是因为怕被粉丝认出来。第一盘菜端上来，我看了半天没看出来那是什么菜，皱着眉头仔细辨别。

“这是青笋，你们北方没有这东西吧？”罗超看透了我的心思，体贴地为我报出菜名，“挺好吃的，你尝尝。”我举着筷子没有动，罗超的神色忽然黯淡下来。“我还是伤害你了，

是吗？”他说。我放下筷子，“其实我也想问你这件事儿。你觉得，我喜欢你吗？”罗超被我的问题吓了一跳，有点不敢相信自己的耳朵，“你是不是想问，我喜欢不喜欢你？”我坚定地摇头，“不是，我想知道，我喜欢不喜欢你。”罗超的表情有点纠结，“你自己不知道？”

我盯着罗超认真地看了一会儿，之后用力甩了甩头，“算了，还是换个话题吧。”本来这种独处的机会我是期待已久的，可是真的到了这种时候，我发现我跟罗超的话题少得可怜。除了羽毛球还是羽毛球，要么就是我们共同认识的人。我沒话找话到了极点，一会儿说作为运动员，罗超要比关傲君吃得少，上次关傲君吃了四碗米饭可能还没饱；一会儿说作为男生，罗超要比关傲君体贴，那个冷血动物连请我吃个冰淇淋都唧唧歪歪……

桌上的菜快吃完的时候，罗超有那么点忧郁地说：“虽然不愿意承认，可我还是觉得青姐说得对。”

“马青？她早晨找你去了？”

罗超点点头，“她说她告诉了你我家里的事。还有……”我生怕马青把不该说的也说出去，焦急地盯着罗超看，他却忽然隔着桌子握住了我的手，“青姐说，你喜欢的其实不是我，而是小关。”我喜欢关傲君？除非火星撞地球了！我才不会喜欢那个自恋自负的白痴呢！就在这时，我产生了幻觉，关傲君好像就突然出现在我面前，一张招牌扑克脸对我说：“你才自恋自负，你才白痴！”

“啊……”我以一声尖叫，

结束了胡思乱想——完了，关傲君这家伙已经长驻在我脑子里了。

“柳田，你没事吧？”罗超担心地看着我。“没事儿……”我哆哆嗦嗦地说完，铆足了力气跟罗超解释，我喜欢那座冰山是绝对不可能的事。“罗超，其实马青……”话还没说完，罗超的电话就响了，接起电话，罗超的脸色“刷”的一下就白了，我的第一个反应就是，他奶奶出事儿了。

“你奶奶怎么了？”话出口我觉得有点不对劲，这话挺像京骂。罗超皱着眉头结账，拉起我就走，“去医院。”我红着眼推托，“我还没准备好见你的家人啊……再等等不行？”罗超回过头，眼睛里已经放出火来，“小腿受伤严重，住院了！”我被罗超的表情吓愣了，由着他把我带到医院。

病房门口，领队和队医正在围着医生问，我听得不完全，好像关傲君腿上的伤突然恶化，好几块碎骨这次要全部取出来。问题是，取出来之后，能不能重新当运动员，谁也没有把握。

关傲君不能当运动员了？听到这个消息的时候，我就感觉肺里所有的空气都没有了，喘不过气来，心脏也随之重重地跳。我眼前一黑，眼泪不由自主就下来了，也说不好是内疚还是别的什么。我一把上前抓住医生的胳膊，大声问：“这是怎么回事？他刚打完公开赛啊，不是赢了吗？怎么就突然不能再打球了？”

医生被我晃得眼镜差点掉下来，他扶了扶眼镜，努力挣脱我的手，未遂。“小姐，请你冷静。我……我们检查过，他前

几天有一次意外，触动了旧伤，比赛的时候又拼尽全力，这才导致旧伤复发，而且更严重了……你先把我松开……”我松开医生，倚着墙，好像站不稳了。都怪我……都怪我……

罗超一把抓住我的胳膊，“到底怎么回事？你倒是说啊！”陶永鑫从他背后走过来，拍拍他的肩膀，“你别吓到她。”越过罗超，陶永鑫温和地问我：“小柳田，告诉我，怎么回事？”我抹着眼泪把那天的事大概讲了一遍。那天，我和关傲君一起在街上走，又吵架了，我不顾交通规则横冲直撞，他为了救我差点被车撞了。我越讲越伤心，越伤心哭得就越厉害，罗超的脸色越来越难看，陶永鑫却不动声色地把我拉到一边，说：“小柳田，你进去跟小关道个歉怎么样？”

我用力点头，“可以可以，把我这条腿给他都可以。”陶永鑫眉毛一挑，“怎么？可以为他牺牲这么多？”我生气地抹了一下鼻子，“你竟然还有心思八卦？我要是能上去给你得冠军回来，才不会哭得这么伤心！”

马青却不让我进去，她说关傲君这会最不想见的人就是我。

我伤心地回到北京，我到邻居家把“牛和羊”领回家，好不容易到了自己领地的猫开始四处溜达。我收拾东西的时候，“牛和羊”溜达过来，蹭我的腿。我抱起它，看着它的饭碗，“‘牛和羊’啊，以后那个帅哥再也不理我了，你再也没进口猫粮可以吃了……”

我抱紧猫，猫却不解风情地拼命挣扎着，好像在说：放手！老娘不是同性恋！

为什么运动过度反而会降低人体免疫功能

关注健康

运动性猝死的原因

所谓运动性猝死，按1970年世界卫生组织和1979年国际心脏病学会的定义为：有或无症状的运动员或体育锻炼者在运动中或运动后24小时内意外死亡。

发生在我国众所周知的运动性猝死是在新世纪的第四天，我国优秀男排运动员朱刚的突然死亡，和此前不久青岛海牛俱乐部足球运动员曹春鹏在全国青年联赛中突然倒地，在送往医院途中死亡，以及近年接连发生的在北京马拉松比赛中运动员死亡。

其实随着群众性体育运动的开展，不为人知的运动性猝死发生率比我们知道的要大得多。据有关资料，美国1992年估计每年运动性猝死发生率为0.4/10万人；芬兰1948~1972年入伍士兵运动性猝死的发生率为2.3/10万人；英国1980年报道了10年中英国男性士兵运动性猝死发生率为3.5/10万人；前东德1982~1989年运动性猝死的发生率为0.25/10万人。1996年，德国科学家在英国伯明翰举行的欧洲心血管学会会议上公布，1981~1994年，德国各俱乐部中猝死的运动员达2000名，其中足球运动员628名、网球运动员151名、自行车运动员124名。

我国尚少有这方面的全国调查和统计，国内近10年关于运动性猝死的病例报告总计不超过200例，仅此，也应引起重视。中国幅员广，人口多，如作详细统计，估计发生率不会低于其他国家。从上海和华

东地区1998年抽样调查的40例猝死病例分析，运动猝死涉及的人群较为广泛，有运动员、教练员、教师、干部、工人和大中学生，年龄为12~78岁。

至于运动猝死的原因，以色列医学博士把运动影响心肺系统的两个主要变化认为是诱发猝死的原因。一是运动过程中血压升高，当运动骤然停止时，血压下降更明显了，低血压对冠心病病人是危险的，运动训练后猝死发生率要比训练过程中高；二是人体尽力呼吸时，胸膜腔内压和肺内压明显升高，在一定程度上影响了回心血量，妨碍左心室的血液充盈，因此心排血量减少，继而血液无法正常地到达周围循环，造成脑缺血，发生脑性猝死。

也有人认为因为运动时人体代谢率增高，血中儿茶酚胺水平升高，心肌需氧量增加，从而引起心肌缺血，心肌应激性增高，导致急性心肌梗死、严重心律失常。研究指出，心肌缺血超过30分钟，有可能发生心肌梗死。也有人指出，运动中诱发冠状动脉痉挛或栓塞，使其灌注不良，冠状动脉痉挛持续20分钟以上，也可引起心肌缺血坏死。

当然也有人认为猝死者可能原有隐性生理缺陷和疾病，但其诱因皆为运动所引起，且人员不限于运动员。这就值得热衷于体育运动者和鼓吹体育运动有益者猛醒和警惕了。

人在剧烈训练时免疫力较差

免疫功能是人体的一种正常生理功能，就像一个国家

的国防和国家安全保卫机制。它可以识别来自体外及自身的一切有害物质，并设法将其消除掉，以保护机体不受伤害。过分运动可能影响不同组织铁分布及血清铁的变化，从而引起机体铁代谢的动态平衡，引起非贫血性铁缺乏。剧烈运动可能会使肾的组织形态和超微结构及生理功能受到损害，从而产生运动性蛋白尿。运动可能影响血小板聚集功能和血浆中诸多成分的浓度改变，导致机体运动能力和抗疲劳能力下降，引起一系列病变。

例如人体内有一种自然杀伤细胞(NK细胞)，这种细胞是抵抗病毒性疾病的第一道防线，在抵抗癌症中也起到重要作用。当机体长时间运动至力竭时，NK细胞数及其活性均明显下降。Berkett(1990年)研究发现，马拉松运动员在跑后1.5小时内，体内整个NK细胞活性下降了30.7%。

T淋巴细胞是体内防止癌变和其他许多疾病的防护系统。国外Lambert及Green等研究证实不当运动后，T淋巴细胞的增殖应答减少，功能降低。再如分泌型IgA是覆盖在鼻、咽、气管、眼、肠道和膀胱黏膜表面重要的免疫球蛋白，它是黏膜的重要屏障，对某些病毒、细菌和一般抗原具有抗体活性，是抵抗上呼吸道病原微生物的重要物质。1982年，Tomasi等发现越野滑雪运动员在剧烈训练期，其安静时分泌型IgA浓度低于久坐不动的对照组。1999年，Tnarp等报告，游泳运动员在比赛期，安静时的分泌型IgA浓度明显比常人低。运动反而使体内分泌型IgA浓度变低，这被用来解释为什么训练期运动员上呼吸道发病率高的原因之一。

中国传统养生讲究“虚静”

运动不当对人产生上

述不利影响外，还有报道称，过度运动可能导致脑海马神经元损伤，从而与周围神经元联络减少。过分运动可能影响不同组织铁分布及血清铁的变化，从而引起机体铁代谢的动态平衡，引起非贫血性铁缺乏。剧烈运动可能会使肾的组织形态和超微结构及生理功能受到损害，从而产生运动性蛋白尿。运动可能影响血小板聚集功能和血浆中诸多成分的浓度改变，导致机体运动能力和抗疲劳能力下降，引起一系列病变。

鉴于上述，既然运动有害，过度运动更有害，那么是不是不运动呢？不是的，正确的答卷，我们的先人在几千年前即已作出。如成书于秦汉时期的《黄帝内经素问·上古天真论》，即教人“其知道者，法于阴阳，和于术数，饮食有节，起居有常，不妄作劳，故能形与神俱，而尽终其天年，度百岁而去”。

“劳”当包括劳动和体育运动，不妄即不能太过。在中国浩瀚的养生理论中，除了主张“常欲小劳(小动)但莫大疲”的学说外，还有一派更独特重要，在中国养生文化中几乎占据主体位置的学说，即“虚静”养生说。此说与“生命在于(体育)运动”说正相反，因此有人把此说干脆概括为“生命在于宁静”。为什么说这种学说在中国养生文化中占有重要位置呢？因为凡对中国文化有初步了解的人皆知道，中国文化由儒、道、释三大块组成，

在这三大块中，都强调了虚静养生的重要和方法。其中以道和释(佛家)强调最多。

“虚静”是一哲学概念，其范围比较广，可应用于社会、文学艺术创作、人生等诸方面。虚即无，虚空无物。无，是老子学说的一个中心命题。老子认为天地自然的大规律，无生有，有生万物，万物复归于无。无，用于养生即认为人心中应空无一物，即精神上应没有一点负担，这样才符合自然，才能生长。

静，即安而不动之意。静是无的前提，无的保证。心易为外欲所动，所谓欲，就是欲望，希望得到而不能得到从而强求得到或已得到而贪得无厌，皆谓之欲。人有出名的名欲，有求官的权欲，有图财的财欲，有贪恋美味的食欲，有迷惑美色的色欲……欲求无止境，或乱心，或犯刑，或伤身，既伤形体，亦使心不能虚，神不能安守其位而受伤。而静可制欲、制躁动，故而老子提出一个非常重要的哲学观点，也是养生的总则，就是“致虚极，守静笃”。

佛教修行与上述虚静学说也有相同之处。佛学中的禅，意译为“静虑”。佛教所以要进行“禅定”的修习活动，就是为了“限制来自内部情绪的干扰和外界欲望的引诱，令修习者的精神乐于集中在被规定的观察对象……以治烦恼，解决所谓去恶从善，由痴而智，由‘污染’到‘清静’的转变任务”，从而进入一种单纯、空明的状态。

鉴于目前社会的实际现状，虚静养生尤其具有重要性、指导性和实用性。

潘朝曦著
复旦大学出版社友情推荐

洪昭光是我国著名的养生专家，他的很多养生观点早已深入人心。然而，在本书中，潘朝曦教授全面颠覆了洪氏的养生理念。潘朝曦提出了一系列新颖的观点：牛奶并不适合中国人的胃；生命在于运动并非真理，运动不当反而摧残健康……这些大胆言论到底是哗众取宠，还是言之有理？请读者看后自己评判。

[上期回顾]

躯体运动导致肌肉发达。但是，肌肉发达与健康之间没有必然的联系。相反，肌肉运动会消耗大量氧气，造成肝脏、大脑等器官相对缺氧。运动会是新陈代谢加速，而新陈代谢过快极易导致衰老。对人类而言：让心率放慢，也许是延长寿命的一个新思路。

中国传统养生讲究“虚静”

运动不当对人产生上

10